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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМИ РИЗИК-

МЕНЕДЖМЕНТУ СТРАХОВОЇ КОМПАНІЇ 

 

Страхові компанії (СК) забезпечують страховий захист інших суб’єктів 

господарювання, тому їх ефективна діяльність сприяє розвитку вітчизняної економіки та 

набуває особливої значущості в зв’язку з кризовими явищами в різних галузях економіки. 

Зниження ефективності діяльності СК можна пояснити недостатньою адаптацією систем 

управління СК до постійно змінюваних умов зовнішнього середовища, які обтяжують бізнес-

процеси СК різноманітними ризиками. В кризових умовах існує нагальна потреба 

вдосконалення процесів управління ризиковою діяльністю СК на страховому, грошовому та 

фондовому ринках з метою забезпечення життєздатності СК.  

Системний підхід до моделювання економічних систем основну увагу приділяє 

моделюванню структури, яка має забезпечувати життєздатність системи, тобто надійність і 

стійкість до впливів зовнішнього середовища [1]. В системному аналізі термін «структура» 

використовується при характеристиці системи, опису взаємодії між її елементами тощо. 

Структурні подання систем є засобом їх дослідження [2]. Життєздатність економічної 

системи обумовлена динамікою її структури, яка постійно еволюціонує та адаптується до 

зміни умов середовища функціонування. При забезпеченні життєздатності систем основну 

увагу приділяють оптимізації їх структури, яка має забезпечувати стійкість системи до 

зовнішніх збурень. Стійкість СК забезпечує система ризик-менеджменту, тому одним з 

ключових завдань управління ризиками СК є обґрунтування такої структури системи ризик-

менеджменту, що відповідала б напрямам діяльності СК, які є джерелом виникнення ризику. 

Вважаємо, що оскільки ризики є результатом прийняття рішень щодо діяльності CК в 

умовах невизначеності, то для забезпечення життєздатності системи ризик-менеджменту СК 

необхідно розробити модель структури ризиків, пов’язаних з видами діяльності СК. Згідно 

Закону України «Про страхування» предметом діяльності СК може бути лише страхування, 

перестрахування і фінансова діяльність, пов’язана з формуванням, розміщенням страхових 

резервів та їх управлінням.  

В загальній структурі системи управління СК функції управління ризиками належать 

окремій підсистемі, яку можемо формалізувати у вигляді моделі організаційної структури. 

При формалізації складних систем основна проблема полягає в тому, щоб знайти компроміс 

між простотою опису, який дозволяє скласти цілісне уявлення про досліджуваний об’єкт, і 

деталізацією опису, що дозволяє відобразити численні особливості об’єкта. Один із шляхів 

вирішення цієї проблеми запропонований Месаровичем М. в роботі [3] – формалізація 

системи множиною моделей, кожна з яких описує поведінку системи з точки зору 

відповідного рівня абстрагування. Для кожного рівня абстрагування існують характерні 

особливості та принципи, за допомогою яких описують поведінку системи на цьому рівні. 

Таке уявлення названо Месаровичем М. стратифікованим, а рівні абстрагування – стратами. 

Взяв за основу концепцію моделювання системи ризик-менеджменту банківської 

установи [4], виділимо три основні страти в системі ризик-менеджменту СК: структуру 

діяльності, структуру ризиків та організаційну структуру. Структурна модель системи ризик-

менеджменту СК представлена на рис.1. 

 
Рисунок 1 – Узагальнена модель системи ризик-менеджменту страхової компанії 
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Розглянемо зміст структурних зв’язків між основними стратами моделі системи 

ризик-менеджменту СК: 1 – управлінський вплив змінює діяльність СК; 2 – діяльність СК 

породжує різноманітні ризики; 3 – ризики підлягають аналізу, якісному та кількісному 

оцінюванню; 4 – структурні підрозділи СК взаємодіють один з одним з метою управління 

ризиками. СК є складною динамічною системою, підсистеми якої функціонують в тісному 

зв’язку друг з другом. На нашу думку, від організаційної структури СК залежить можливість 

здійснення СК певних видів діяльності. Діяльність же СК в свою чергу впливає на її 

організаційну структуру. Модель організаційної структури можемо представити у вигляді 

багатошарової ієрархічної структури, а моделі діяльності та структури ризиків – у вигляді 

деревоподібних графів [2].  

Згідно класифікації Європейського комітету зі страхування діяльності СК притаманні 

технічні, нетехнічні та інвестиційні ризики. Узагальнюючі наукові підходи до управління 

ризиком фінансових установ, в основу структури ризиків СК покладемо їх класифікацію за 

видами діяльності СК, оскільки ризики, які проявляються в кожній із них, мають свою 

специфіку. Класифікація ризиків СК за видами діяльності представлена в таблиці 1. 

Таблиця 1 – Узагальнена класифікація ризиків СК за видами діяльності 

Вид діяльності Ризики 

Страхування та вхідне 

перестрахування 

Ризик андерайтингу 

Ризик операційних витрат 

Ризик значних збитків 

Ризик катастроф 

Ризик росту 

Ризик недостатності тарифів 

Ризик платоспроможності 

Ризик управління страховим портфелем 

Ризик перестрахування 

Ризик недостатності страхових резервів 

Інвестиційна діяльність 

Ризик ліквідності 

Ризик невідповідності активів зобов’язанням 

Депозитний ризик 

Фондовий ризик 

Кредитний ризик 

Інвестиційний ризик 

Інфляційний ризик 

Податковий ризик 

Управлінська діяльність Ризик управління 

Загальний ризик бізнесу 

Вдосконалення процесів управління ризиками СК є поетапною процедурою. Тому 

після розробки узагальненої моделі життєздатної системи ризик-менеджменту СК необхідно 

її деталізувати, для чого розглянути окремі страти структурної моделі. 
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